

对付肺癌，免疫治疗靠谱吗？

近日，江苏省肺癌免疫治疗菁英论坛暨第二届中国抗癌协会肿瘤临床化疗专业委员会肺癌新进展学习班在南京召开。与会专家表示，肺癌高居江苏肿瘤发病率、死亡率第一位。对付肺癌，科学筛查很重要，对于被很多肺癌患者看作“救命稻草”的免疫治疗，专家则提示，它其实是双刃剑，很多人对它的认识还有误区。

通讯员 胥林花 现代快报+记者 刘峻

数据：在江苏，肺癌仍然占据肿瘤首位

中国抗癌协会肿瘤临床化疗专业委员会主任委员、江苏省肿瘤医院党委书记冯继锋表示，据江苏省疾控中心今年发布的最新肿瘤登记数据显示，江苏每年约有27.02万例新发癌症病例以及16.86万例因癌症死亡病例。平均每天约有740人被诊断为新发癌症，有将近460人因癌症死亡。发病前5位恶性肿瘤：肺癌、胃癌、结直肠癌、食管癌和肝癌，占发病总数的59.32%。死亡前5位恶性肿瘤：肺癌、胃癌、食管癌、肝癌和结直肠癌，占死亡总数的70.80%。无论发病还是死亡，肺癌均占首位。

从性别角度看，肺癌是男性最常见的癌症，约占所有新发癌症的23.56%，其次是胃癌、食管癌、结直肠癌和肝癌，这5种癌症约占所有新诊断男性癌症的70.16%。女性也是肺癌最常见，占所有新发癌症的15.92%，其次是乳腺癌、结直肠癌、胃癌和甲状腺癌，这5种癌症约占所有新诊断女性癌症的55.25%。从年龄段看，癌症发病率和死亡率均随年龄增长而增加。

预防：胸部低剂量CT是最佳检查方法

冯继锋提示，癌症患者生存期的长短与临床分期密切相关。发现越早，治愈的概率就越大。I期患者肺癌5年生存率为50%—70%，IV期仅有2%—5%。可惜的是，我国70%

以上的肺癌发现时已是中晚期，5年总体生存率不足20%。所以，早筛查早诊断早治疗特别重要。

冯继锋建议，40岁以上人群，要定期做胸部低剂量CT；而肺癌的高危人群，如长期吸烟者、既往罹患头部肿瘤或罹患吸烟相关癌症的人群等，需要每年做一次。检查出肺结节者，要按医嘱定期复查。

免疫治疗：是把双刃剑，要避开这些误区

江苏省肿瘤医院内科副主任、主任医师沈波介绍，最近5年来，针对非小细胞癌，免疫治疗越来越得到认可，为一些原本生机无望的人打开了一扇希望之窗。但在临床使用中，还有很多误区需要避开。

小看免疫治疗的毒副作用。有人认为免疫治疗主要是激活机体的免疫机能，不会像化疗药物那样出现“杀敌一千，自损八百”的情况。而事实上，治疗时，免疫系统在攻击肿瘤细胞的同时也攻击健康细胞。会引发间质性肺炎、免疫性脑炎、皮肤损伤、消化道黏膜损伤等问题，如果忽视了这些副作用，处理不当，也会给患者带来严重后果，部分并发症可威胁生命。在肿瘤免疫治疗期间和治疗后，密切跟踪患者，时刻掌握情况，收集相关数据，逐步形成针对肿瘤免疫治疗导致的不良反应的系统管理体系。

过迟使用免疫治疗。免疫治疗相对于化疗价格较高，临幊上发现很多肺癌患者或家属到了疾病终末期，才想到用免疫治疗试试，而这样的病人往往疗效甚微。事实上免疫

治疗单用或者联合其他治疗，不仅可以延长部分晚期肺癌患者生存期，还可以减少早期肺癌患者的复发率。通过免疫治疗，部分原来不具备手术条件的患者可以手术了，或者原本需要做大手术的患者可以微创手术了。

扩大免疫治疗的适用症。很多晚期肺癌患者都想试试免疫治疗，临幊上也出现不少超适应症使用的情况。“有的基因突变类型会让免疫治疗起到正向作用，有的基因突变则是反向作用，患者如果使用了免疫药物，不仅不能提高生存时间，反而会有严重的副反应。临幊医生必须严格筛选出符合适应症的病人。必要时，通过多学科会诊，来确定患者治疗方法。”沈波认为，目前临幊研究和实践证实，PD-L1的表达、肿瘤突变负荷(TMB)、肿瘤浸润淋巴细胞(TIL)这部分肺癌患者更适合免疫治疗。

“神化”免疫治疗的作用。有很多患者和家属认为，有了靶向治疗、免疫治疗后，传统的化疗就过时了。有些经济条件较好的病人一线治疗时就直接要求用靶向治疗或免疫治疗，认为药越新越贵，副作用越小，疗效就越好。而临幊医生对大部分病人都不会将免疫治疗、靶向治疗作为治疗唯一的选择，而是按照相关的国内外指南选择一线治疗方案，保证初治的规范。在免疫或靶向治疗时，通常将多种治疗手段综合起来做组合治疗，比如靶向药物+化疗、免疫治疗+化疗、免疫治疗+抗血管生成治疗等。医生会在综合评估患者的情况后，为其制定个体化的精准治疗方案。

吸烟对口腔健康有哪些危害？

口腔作为最先暴露于烟雾下的器官，由于各种物理和化学因素刺激，吸烟会对口腔健康造成很多不良影响。吸烟对口腔健康有哪些危害？近日，现代快报记者采访了南京市口腔医院(南京大学医学院附属口腔医院)门诊部主任邵倩。

通讯员 成琳 魏敏 吴梦羽 现代快报+记者 任红娟

牙齿着色：吸烟会使大量烟斑沉积在牙齿表面，导致所谓的“烟牙”。长期吸烟可使焦油沉积在牙齿上形成烟斑，使牙齿着黄色、褐色或黑色，严重影响美观，特别是下前牙的舌侧牙颈部，刷牙也不易刷掉，每当张嘴一笑，就会露出黑乎乎的牙齿。

口腔异味：据统计，80%以上的口臭来源于口腔。口腔内微生物腐败消化口腔滞留物质产生挥发性硫化物等异味物质是导致口臭的主要成分。有研究证实吸烟可以使口腔中挥发性硫化物含量明显升高，吸烟患者患口臭的风险明显增大。即使没有口臭，吸烟人群其口腔中也会散发一种难闻的气味。

牙周疾病：吸烟是牙周病重要的高危因素之一，香烟中的有害物质会对口腔黏膜细胞产生严重的伤害，烟草中的烟雾刺激可降低氧张力，形成有

利于某些致病菌的生长环境，进而对牙龈细胞产生严重的伤害，使牙龈细胞丧失生物活性，产生萎缩现象，进而导致牙龈发炎、牙周炎等疾病的發生。

口腔黏膜白斑：吸烟是口腔黏膜白斑的直接致病因素。口腔白斑病是一种口腔科临幊上较常见的疾病，表现为口腔黏膜上擦不掉的白色斑块，属于癌前病变之一，有转变成口腔鳞癌的潜在可能。

口腔癌：口腔癌是头颈部较常见的恶性肿瘤之一，其发病率与死亡率为全球肿瘤排名第11位，亚洲发展中国家为口腔癌的高发区。吸烟可显著增加口腔癌的发病风险，同时口腔癌的发病风险随着吸烟年份或每天吸烟量的增加显著增加，吸烟者相对不吸烟者发生口腔癌的风险为3.87，而如果同时有吸烟酗酒的坏习惯，那么患口腔癌症的概率将更高。

“硬核”检查设备来了，更早发现肿瘤的蛛丝马迹

近日，江苏省人民医院核医学科已完成全面的升级改造，引进的目前全省最先进的、配置最全面的一系列高端医学影像诊断设备——PET/CT、PET/MR、乳腺PET正式投入使用。

通讯员 袁冬兰 吴畅 曹勇 现代快报+记者 刘峻

核医学是精准医疗时代重要的技术手段，通过安全利用放射性核素，集合核物理、计算机成像技术、生物生化等现代科学技术，对疾病进行诊断、治疗和医学研究的一门学科。目前来说，PET设备是国际上尖端的医学影像诊断设备之一，也是目前在细胞分子水平上进行人体功能代谢显像先进的医学影像技术之一。PET/CT和PET/MR都是利用了核医学技术，在分子水平上反映疾病的变化。大家比较熟悉的X光、CT、磁共振等，是从人体解剖形态方面进行检查，就是能看清人体器官有没有长东西，而核医学的检查，既能提供形态学图像，又能提供人体功能、代谢等方面的信息，可以精准发现甲状腺、骨骼、肾脏、肺、心肌、肝脏、消化、淋巴等各个组织、器官的病变。除了用于肿瘤诊断，PET检查还可用于心血管和神经系统疾病的诊断，如冠心病的早期诊断；阿尔茨海默病的诊断和病情评估；癫痫病灶的探测和定位等。

江苏省人民医院此次引进的PET/CT、PET/MR一体机、乳腺PET都属于PET设备。其中最新的PET/CT，为临幊上提供了图像质量更高、SUV定量更准、小病灶探测能力更强的检查平台，能够更加早期地、准确地明确病灶情况；全新PET/MR一体机采用的是SiPM硅光子倍增管，具备飞行时间

功能的完全集成式一体化系统，时间、空间上的精确一致，达到1+1>2的效果；新引进的乳腺PET，是一项新兴的乳腺癌诊断技术，主要用于配合其他结构性影像设备进行乳腺癌肿瘤良恶性的确认、发现隐匿性乳腺癌以及探测乳腺癌小病灶、多中心病灶、原发灶、疗效评估等。

此外，核医学在甲状腺疾病的治疗上也具有明显的优势，对于无法手术、吃药过敏等甲状腺患者来说，可以尝试碘-131的放射治疗；对于分化型甲状腺患者，在进行过切除手术后，可以用碘-131对剩余的以及转移的癌细胞进行杀灭，起到消除病灶、降低复发率、延长患者生存时间的作用。而在前列腺癌、神经内分泌肿瘤等恶性肿瘤以及各种恶性肿瘤晚期骨转移的治疗上，核医学也发挥很大作用。

不论是利用核医学进行疾病治疗还是影像检查，许多人都会担心其产生副作用，有人说：“做一次PET/CT检查相当于一个正常人30年的辐射，我可不敢做！”其实，这完全是一种误解。有数据表明，一次PET-CT检查的辐射剂量约相当于一次腹部CT或增强CT的剂量。而PET/MR使用的药物量更少，且无CT电离辐射，能大大降低受检者的辐射损伤，检查相对安全无创，也可以作为有条件有需求的健康人群体检时的选择之一。

警惕！野外被这种小虫子咬，可能会要命



病人接受治疗 通讯员供图

高烧不退、全身酸痛、淋巴结肿大……南京六合的高先生根本没想到，仅仅因为在菜地里干个活，自己就连续高烧一个多星期，差点危及生命，起因可能来自蜱虫的叮咬。好在经过江苏省人民医院(南京医科大学第一附属医院)感染病科医护人员的全力救治，高先生的病情终于稳定了下来。

通讯员 曹勇 邵宇云
现代快报+记者 刘峻

今年60多岁的高先生，平日经常在地里劳作。5月的一天，高先生忙完农活回家后，夜里却发起了低烧，全身还出现酸痛、乏力的症状。刚开始，高先生和家人还以为是普通的感冒，以为休息一下就会慢慢好转。但让他们没想到的是，高先生在低烧两三天以后，却突然高烧到40度持续不退。

了解到高先生的野外劳作史后，结合其白细胞、血小板下降，当地医院高度怀疑是蜱虫叮咬后引起的发热伴血小板减少综合征(也称蜱虫病)。随后当地疾控部门的血清结果也证实了医务人员的判断。

考虑到病情严重和治疗条件等原因，高先生儿子带着他来到了江苏省人民医院感染病科就诊。感染病科主任医师陈念接诊后，立即对高先生进行系统的对症和支持治疗，保护和减少重要脏器功能衰竭

的发生。经过医护人员的努力，高先生的病情终于稳定了下来。

和高先生一样，家住盱眙的沈女士，也是因为在家中的茶园中采茶后，高热持续不退，继而确诊为蜱虫病。据陈念主任医师介绍，5月以来江苏省人民医院感染病科已经接诊了20多例蜱虫叮咬后，出现发热、白细胞血小板降低，重要脏器受损等症状的严重发热伴血小板减少综合征的病例。

每年5~7月是蜱虫叮咬的高发时段。这种小虫，专挑人们皮肤较薄娇嫩处“下手”，比如头皮、耳后、腋下、腹股沟、腘窝、脚趾间等部位。蜱虫可传播多种疾病，给人类健康及畜牧业带来很大危害。其中严重发热伴血小板减少综合征是一种新发的蜱传疾病，一般来说，轻症可自愈，但如果患者病毒载量高，多器官功能受损，特别是引发脑膜脑炎、心

肌炎、凝血功能障碍等症状，可能造成严重不良结局。

“发热伴血小板减少综合征也可能通过患者血液、体液和气溶胶等途径传播。”陈念主任医师表示，蜱虫叮咬是最主要的传染途径，只要不与感染者排泄物、分泌物直接接触，做好防护，也不用过于担心会被传染，大家也不必恐慌。

陈念也提醒，户外工作者、徒步旅行爱好者和田野劳作的农民要尤其做好防护，注意扎紧衣领、袖口、裤脚等，不赤脚穿凉鞋在草丛灌木中行走，尽量避免在草地上坐卧。家长尤其要提醒孩子，不要到荒草地、灌木丛里嬉戏。蜱虫病是人畜共患病，狗、牛身上也会带虫，遭蜱虫叮咬，照顾接触动物也需注意防范。

医生提醒，一旦出现被蜱虫叮咬后发热等症状，及早到正规医院就医。